

热议

育儿补贴花开攀枝花,效果值得期待

文 | 光明

四川省攀枝花市日前发文,提出对按政策生育第二个及以上孩子的户籍家庭,每月每孩发放500元育儿补贴金,直至孩子3岁。

育儿补贴落地攀枝花,有其自身经济社会发展的内在原因。作为传统的资源密集型城市,攀枝花正面临战略转型,急需与经济发展和城市建设相协调的人力资源支撑。据测算,到2025年,攀枝花市常住人口需达到150万。而根据最新的第七次全国人口普查数据,攀枝花市2020年常住人口为121万,距离前述目标尚有约30万缺口。

作为生育补贴的一种,攀枝

花的育儿补贴金在中国尚属首次在地市级层面的尝试。不过,生育补贴在加拿大、法国、日本、韩国等国已推行数年。以日本东京都为例,从2021年开始,政府在国家提供的42万日元(约合人民币26814元)生育补助金的基础上,再独自追加给每名新生儿10万日元(约合人民币6384元)的补贴,由此减轻年轻父母生育的经济压力。

生育的政策性刺激措施长期化的结果,就是公共服务在此一领域的福利化。福利化,意味着公共政策的侧重和公共产品和服务的倾斜。但值得关注的是,相关刺激措施一旦成为福利政策,其边际效益常常是递减的。这也成为诸如日本、韩国等国,虽有生

育补贴等政策,但生育率仍然持续低迷的原因。对中国而言,今后是将这一政策长期化,还是作为暂时的刺激措施,将根据效果观察而定。

另外,生育补贴的另一个关注点在于,它有可能在地域上造成人口出生的“马太效应”——越是财政宽裕的地方,越有条件出台刺激措施,从而越是可以吸引有生育意愿的人,进而带来持续的人口红利;相反,财政吃紧的地方,无力出台相关刺激生育的措施,不可避免地,人口流失、出生率下降就成为长期趋势。

一些经济发达的省份也确实在做相关考虑与规划。据媒体报道,广东省卫健委在网站答复人大代表的建议函中表示,实行生

育津贴之外的其他现金补贴,还需要统筹考虑各地财政状况、经济社会发展水平及承受能力,做进一步的研究测算和政策论证。广东省卫健委将继续加强这方面问题的深入研究,并与有关部门积极沟通协商。

从单独两孩、全面两孩、再到三孩政策;从取消社会抚养费、生育权利回归到个人,到修改人口与计划生育法律,一个生育友好型社会正在慢慢构建中,全民共识也在逐渐达成。当然,我们还需清醒地认识到,关于生育,对于一个家庭来说,更为重要的是在学前养育、入托和义务教育方面减轻负担,在公共产品与服务方面有所侧重,这些甚至比发钱更重要。

一个生育友好型社会正在慢慢构建中,全民共识也在逐渐达成。

疫情防控 人皆有责 勿传谣

成都警方7月29日通报称,又有3名网民因发布涉疫不实信息被依法调查。

7月28日14时38分,兰某(男,47岁,成都市人)在微信群传播“成都已经封城了,真的”的不实信息,被依法行政拘留。7月28日16时50分,彭某(女,34岁,成都市人)在微信群传播“新希望大厦B座查出有阳性了”的不实信息,被依法行政拘留。7月28日17时57分,杨某某(女,17岁,成都市人)在微博发布“青白江好像确诊5个了”的不实信息,几分钟后觉得不妥自行删除,因系未成年人,被警方批评教育。

新华社发 商海春 作



热议

低保不再区分城乡,让保障更加牢固

文 | 澎湃

近日,民政部印发《最低生活保障审核确认办法》,删除了有关城市低保、农村低保的概念,所有规定不再区分城乡,统一规范为“最低生活保障”。民政部相关负责人表示,下一步将指导地方逐步减少低保工作的城乡差异,推动低保制度城乡统筹发展。

低保工作,不再区分城乡,统一规范为“最低生活保障”,这是理念上的巨大进步,那条几十年的城乡鸿沟正在逐渐被填平。

众所周知,我国之前延续了很长一段时间的城乡二元的治理格局,也形成了城市和乡村之间在公共服务、社会保障、经济收入等方面巨大的落差,特别在

社会保障方面,城乡间的差距悬殊。

从最低保障制度的构建历史来看,1999年,国务院制订了《城市居民最低生活保障条例》,开创了中国的最低生活保障制度,但是,这个低保仅仅覆盖城市居民,并不涉及农村人口。直到2007年,国务院印发《关于在全国建立农村最低生活保障制度的通知》(国发[2007]19号),才要求在全国全面建立农村低保制度。

不仅农村的低保工作起步比城市晚,而且农村低保的保障水平也比城市低一截。截至今年6月,全国城市低保平均标准达到了694元/人·月,农村低保标准达到6150元/人·年,分别较上年

同期增长6.4%、8.4%。稍加换算,就会发现,农村低保平均标准比城市每年低了2000元左右。

应该看到,城乡间的保障差距背后有复杂的原因,包括中国改革进程中的“路径依赖”问题、保障资金筹措渠道不同,以及城市、农村本身的生活成本不同。改变不可能一蹴而就,但是改变必须从当下开始。

这次民政部公布的《最低生活保障审核确认办法》,虽然是一个低保审核确认的技术性规范,但是明确释放了城市、农村公共服务均等化的信号,不再区别城乡,将之纳入统一的低保核实流程。“将符合条件的困难群众一个不漏地纳入低保范围,确保‘应救尽救’,不断增强困难群

众的获得感、幸福感和安全感。”低保不仅是对社会弱势群体的兜底性保障,也是社会公平的重要体现。

要看到,当前我国最大的发展不平衡是城乡发展不平衡、最大的发展不充分是农村发展不充分。推动城乡一体化发展,必须改革城乡二元体制、打破城乡二元结构,重塑城乡关系,这就需要在推动城乡公共服务均等化上下功夫。

最低保障,城乡统一安排,这是中国经济社会高速发展的必然要求,也是推动社会公平的应有之义。虽然目前还不能实现城乡统一的保障标准,但是,应该在公共服务均等化上“啃骨头”、做突破。

最低保障,城乡统一安排,这是中国经济社会高速发展的必然要求,也是推动社会公平的应有之义。